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Оскільки система управління діяльністю АТП відно-

ситься до складних систем, то, як і всі органи управління 

складними об’єктами і системами, має ієрархічну структуру. 

Принцип ієрархічності є системоутворюючим в управлінні, 

тобто є основою формування систем управління економіч-

ними об’єктами і процесами. Потрібно визначити основні 

рівні управління підприємством.  

Наразі серед вчених [1-4] немає єдиної думки щодо 

кількості рівнів управління підприємством та їх змісту. Так, 

автори М.Х. Мескон [2, с. 48-51] та В.В. Мильнік [3, с. 34-35] 

пропонують виділяти три рівні структури управління: ви-

щий, середній та нижчий. Дещо відрізняється точка зору про 

кількість і зміст рівнів управління Е. Прокушева [5, с. 8]. 

Автор пропонує в системі управління підприємством виді-

лити чотири рівні управління: вищий рівень, середній рі-

вень, первинний рівень та робітники. Відмінною рисою 

основних рівнів управління є виділення менеджменту пер-

винного рівня та робітників. З огляду на те, що цей підхід 

відображає об’єктивно існуючу ієрархію, в системі управ-

ління підприємством пропонуються такі рівні управління: 

вищий, середній, первинний та виконавців (робітників). 

Кібернетична схема ієрархічного трирівневого кон-

туру управління запропонована авторами Б.А. Райзбергом і 

Р.А. Фатхутдіновим [6, с. 103]. В ній виділено кілька рівнів 

ієрархії. Об’єкт управління стосовно суб’єкта першого рів-

ня в цій схемі є одночасно суб’єктом управління до нижчо-

го, підпорядкованого йому об’єкту управління, що дає 

право називати його суб’єктом управління другого рівня. З 

огляду на специфіку автотранспортних послуг, та виділені 
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чотири рівні управління, запропонована спрощена схема 

ієрархічної структури системи управління АТП (рис. 1).  
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Рис. 1. Загальна схема чотирирівневої системи управління 

автотранспортним підприємством 
 

На кожному рівні керуючий вплив формують керів-

ники різних ланок управління. Об’єктом управління щора-

зу є процес певної діяльності, здійснюваний керівниками 

більш низького рівня, який у свою чергу є суб’єктом уп-

равління, що формує керуючі впливи на виконавців. Реак-

ція об’єкту надходить у вигляді зворотного зв’язку. Керу-

юча підсистема являє собою ієрархічну структуру, яка від-

повідає організаційній структурі підприємства. З огляду на 

те, що існують різні горизонти управління (стратегічний, 
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тактичний та оперативний), керуючу підсистему можна 

представити у вигляді взаємозв’язку двох циклів: елемен-

тарного і розширеного. 

По відношенню до керованої підсистеми, елементар-

ний цикл управління визначає основні елементи оператив-

ного горизонту управління. Стратегічному й тактичному 

горизонтам відповідає розширений цикл управління. Кері-

вництво вищої та середньої ланок (директор і його заступ-

ники) виробляють рішення стратегічного і тактичного ха-

рактеру, а керівники первинної ланки (начальники відділів, 

автоколон) розподіляють роботу між виконавцями.  

На елементарному циклі управління виконує контак-

тний персонал. Менеджери, які приймають і оформлюють 

замовлення на послуги у споживачів, диспетчери – розроб-

ляють індивідуальну послугу для споживача, а от безпосе-

реднім виконавцем послуг є водії, від якості роботи яких і 

залежить задоволеність споживача кінцевою послугою. На 

останньому четвертому рівні управління виконавці (робіт-

ники) керують об’єктом управління – знаряддями та пред-

метами праці. Розширений цикл відповідає управлінню 

життєздатністю підприємства в цілому, а елементарний цикл 

– управлінню певними процесами функціонування підпри-

ємства, що забезпечують життєздатність підприємства. 

Для встановлення змісту і зв’язків функцій управлінсь-

кого циклу необхідно ідентифікувати їх щодо контуру управ-

ління, де здійснюються два основних цикли: елементарний і 

розширений. Авторами Є.Т. Удовиченко, Ю.І. Койфманом та 

ін. [7, с.36] пропонується умовно виділити в системі управ-

ління три основних блоки (класи) функцій: вирішальний 

(D), перетворюючий (R) та інформаційно-контрольний (I). 

Таке уявлення відповідає вичленуванню процесів управ-

ління на елементи-носії його загальних (блок D), обмежу-

вальних (блок I) і конкретних властивостей (блок R). Блок 

D на основі цільової функції і заданої системи обмежень, 
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перетвореного і упорядкованого сигналу зворотного зв’язку 

від блоку I приймає управлінське рішення. Це рішення 

(оптимальне, переважне або задовільне) надходить в блок 

R, що трансформує його в активну форму і передає вико-

навчому органу об’єкту управління. Блок J перетворює си-

гнали зворотного зв’язку від об’єкта управління у впоряд-

ковані сигнали неузгодженостей між заданими і реальними 

значеннями параметрів «входів», «внутрішніх» і сполуч-

них параметрів керованої системи. Крім того, цікавим є 

представлення об’єкту управління виробничої системи у 

вигляді трьох взаємопов’язаних структур: виробничо-

виконавчу структуру (виконавці), виробничо-технологічну 

структуру (знаряддя праці) та структуру предметів праці. 

Таким чином, запропонована ієрархічна система уп-

равління АТП, яка зображена у вигляді цілеспрямованого 

контуру управління на основі використання кібернетично-

го підходу до моделювання систем. 
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